
ATA DA OCTOGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA EM 17 DE NOVEMBRO DE 

1998. 

 

Aos dezessete dias do mês de novembro, do ano de mil novecentos e noventa e oito, às dezenove 

horas e trinta minutos, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a 

Presidência do vereador José Führ, estando ainda presentes os seguintes edis: Adelar Henrique 

Schmitt, Romeo Vogel, Maria Beatris Weber Enzweiler, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, 

Marli Paulina Scheffler Krummenauer, Ricardo Trierweiler e Rosiméri Petry Weber. O 

Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, 

vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a procedência da leitura da Ata da reunião anterior. 

Colocada em discussão, não houve objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em 

CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, constaram: Do Deputado Paulo Azeredo, o 

OfCircN°206/98CAPC/PTT, convidando os edis para participarem de reunião ordinária da 

Comissão de Agricultura, Pecuária e Cooperativismo, que trataria sobre: Selo de reposição 

florestal para comercialização de lenha de carvão, no dia 19(dezenove) de novembro, do ano em 

curso, na sala da Comissão. Do Presidente da Associação Gaúcha Municipalista-AGM, o 

Of.N°230/98, encaminhando o programa do seminário as reformas, o novo governo do Estado e 

os municípios, a ser realizado no dia 25(vinte e cinco) de novembro, próximo, em Porto Alegre. 

Do Poder Executivo, os ofícios: Of.n°210/Gab/98 (ofício número duzentos e dez barra gabinete 

barra noventa e oito), encaminhando cópia da Notificação Pública N°03/98(número zero três 

barra noventa e oito), acerca de liberação de recursos federais; Of.n°211/Gab/98 (ofício número 

duzentos e onze barra gabinete barra noventa e oito) encaminhando o Projeto de Lei que dispõe 

sobre a regularização de parcelamentos do solo urbano, realizados irregular ou clandestinamente, 

e dá outras providências; Também, por meio deste ofício, convidando os vereadores para se 

fazerem presente no Gabinete do Senhor Prefeito Municipal, no próximo dia 23(vinte e três) às 

9:00hrs(nove horas), a fim de que equipe técnica e jurídica pudesse dar os esclarecimentos 

necessários, relativos ao Projeto de Lei. Também, o Presidente da Mesa reforçou o convite para a 

reunião de esclarecimentos. Of.n°212/Gab/98 (ofício número duzentos e doze barra gabinete 

barra noventa e oito) encaminhando o Projeto de Lei que autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito suplementar no valor de R$73.500,00 e dá outras providências. Do vereador Romeo 

Vogel, o ofício N°007/RV/98(número zero zero sete barra noventa e oito), solicitando que após 

ouvidos os demais pares, fossem enviadas ao Poder Executivo, as Indicações de 

N°006/98(número zero zero seis barra noventa e oito) e N°007/98(número zero zero sete barra 

noventa e oito) que se encontravam anexas. Da vereadora Marli P. S. Krummenauer, o ofício 

N°004/MPSK/98(número zero zero quatro barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o 

plenário, fosse enviada ao Poder Executivo, a Indicação N°008/98(número zero zero oito barra 

noventa e oito), que seguia anexa. Ainda da vereadora Marli P. S. Krummenauer, a manifestação 

N°001/MPSK/98(número zero zero um barra noventa e oito), dirigida a todos os vereadores 

desta Casa, através da qual os convidou para participarem de festejos populares que a 

Comunidade Católica da localidade de Linha Nova Baixa promoveria no dia 22(vinte e dois) de 

novembro do ano em curso, no pavilhão de festas. Do vereador João A. Welter, o ofício 

N°014/JAW/98(número zero quatorze barra noventa e oito), solicitando que após ouvido o 

plenário, fosse enviada a Indicação de N°016/98(número zero dezesseis barra noventa e oito), em 

anexo, ao Poder Executivo. Do vereador Adelar H. Schmitt, o ofício N°037/AHS/98(número 

zero trinta e sete barra noventa e oito), solicitando que após os trâmites regimentais, fossem 

encaminhadas ao Poder Executivo Municipal: a Indicação de N°019/98(número zero dezenove 

barra noventa e oito), a Manifestação N°012/98(número zero doze barra noventa e oito) e o 

Pedido de Informação N°018/98(número zero dezoito barra noventa e oito) que seguiam anexas. 

Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia  de  números: N°7293, N°7295  e  

N°7297.  Em continuidade passou-se  às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs o Presidente da 



Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto passaria-

se, de imediato, à apreciação das proposições. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora 

Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a leitura dessas, na medida em que fossem apreciadas. 

Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura da Indicação N°008/98(número zero zero oito barra 

noventa e oito), apresentada pela vereadora Marli P. S. Krummenauer, dirigida ao Prefeito 

Municipal. Nessa a edil indicou a realização de conserto de luminária da rede de iluminação 

pública, localizada próximo a residência do munícipe Edgar Becker, na localidade de Linha 

Nova Baixa. Colocada em discussão a Indicação, ninguém se manifestou. Passando-se à votação 

do encaminhamento, foi esse aprovado por unanimidade. Após procedeu a Secretária da Mesa, a 

leitura da Manifestação de N°012/AHS/98 (número zero doze barra noventa e oito), apresentada 

pelo vereador Adelar H. Schmitt, dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta transmitindo 

sugestão proposta por munícipes residentes na Sede, pela qual sugeriam que a Schmierfest e 

Festa do Município, fossem realizadas em dois fins-de-semana seguidos. Colocada em discussão 

a Manifestação, comentou o Presidente da Mesa, que isso seria possível, mas que teria que ser 

trabalhado muito. Expôs o vereador Adelar H. Schmitt, que um segundo fim-de-semana de 

festejos, poderia até ser um incentivo ao "Kerb", já que esse transcorre uma semana após a festa 

do Município. Disse também, o vereador Adelar H. Schmitt, que no domingo passara pelo 

Centro, e constatara que poucas pessoas estavam festejando o "Kerb" como a anos, e que a seu 

ver essa festa deveria ser preservada. Falou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a festa do 

"Kerb" não deveria ser uma festa particular de cada família, e sim, uma festa comunitária. 

Passando-se à votação do encaminhamento da Manifestação, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura do Pedido de 

Informação N°018/98(número zero dezoito barra noventa e oito), apresentado pelo vereador 

Adelar H. Schmitt. Nesse solicitou que a Administração informasse, atendendo a questionamento 

do munícipe Adelmo Trein, por quais motivos não estavam sendo marcadas consultas com a 

dentista que atua no Posto de Saúde. Colocado em discussão, expôs a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que realmente as consultas estavam esgotadas até o final do ano, e que o contrato 

com a dentista somente era até 31(trinta e um) de dezembro. Disse também a vereadora Maria B. 

W. Enzweiler, que antes de receberem posicionamento por parte do Executivo, referente a 

questão, não marcaram para o próximo ano, mas que a questão já estava resolvida e que estavam 

sendo marcadas consultas para janeiro do próximo ano. Perguntou o vereador Adelar H. Schmitt, 

a partir de quando estavam sendo marcadas consultas. Respondeu a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que a partir da presente semana passaram a marcá-las. E que considerando que o 

contrato com a dentista encerraria em 31(trinta e um) de dezembro, não podiam marcar consultas 

para o próximo ano. Comentou o vereador Adelar H. Schmitt, que talvez o transtorno surgira, 

justamente, por causa da falta de informação desse dado, mas que com certeza, o Executivo não 

deixaria de colocar dentista a disposição da população. Expôs a vereadora Maria B. W. 

Enzweiler, que justamente aí estava a questão, e que talvez por dois dias não foram feitas as 

marcações de consultas e solicitado à população aguardar, para saber o que seria feito. Pois não 

sabia-se se a profissional que está atuando, permaneceria ou se outro fosse ocupar o lugar. 

Também expôs a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a população não estava colaborando 

muito, pois que muitas vezes havia consulta marcada, e simplesmente ninguém aparecia, fato 

que inclusive ocorrera com pessoa da família do Senhor Adelmo Trein. E que isso prejudicava 

aquelas pessoas que precisavam e que não conseguiam hora, já que havia muitas pessoas 

aguardando atendimento. Ainda comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não sabia se 

seria válido encaminhar esse pedido à Secretária da Saúde. Manifestou-se o  vereador  Adelar  H.  

Schmitt,  dizendo que a  seu  ver,  seria  válida  resposta,  se viesse da Secretária da Saúde, 

considerando que essa é responsável pelo contrato e sua renovação. Pois se estavam sendo 

marcadas consultas para janeiro, indagou, como ficaria a situação em fevereiro. Respondeu a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que a dentista já falara que no mês de fevereiro, não atenderia. 

Comentou então, o vereador Adelar H. Schmitt, que considerando o mesmo, seria importante 



encaminhar o Pedido de Informação, pois a Secretária a partir desse ponto, poderia sentar-se com 

a dentista e definir os meses de atendimento, para que o mesmo fosse tornado do conhecimento 

de toda população. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, foi o 

mesmo aprovado por unanimidade. Seguindo, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da 

Indicação N°019/98 (número zero dezenove barra noventa e oito), também proposta pelo 

vereador Adelar H. Schmitt, e dirigida ao Prefeito Municipal. Colocada em discussão, observou 

o vereador João A. Welter, que considerando essa indicação e a apresentada pela vereadora 

Marli P. S. Krummenauer, seria interessante se fossem feitos reparos na iluminação pública de 

todo Município. Sugeriu o Presidente da Mesa, que no encaminhamento das indicações fosse 

incluída solicitação de reparos em, toda a rede de iluminação e solicitou aos demais edis que se 

manifestassem a respeito. Sendo que, por unanimidade se manifestaram favoráveis à sugestão. 

Prosseguindo, fez a Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°007/98(número zero zero sete 

barra noventa e oito), apresentada pelo vereador Romeo Vogel, dirigida ao Prefeito Municipal. 

Nessa indicou a obra de ampliação da ponte localizada próximo a Igreja Evangélica da Sede, na 

Estrada para Picada Schneider. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à 

votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade, 

procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da Indicação N°016/98(número zero dezesseis barra 

noventa e oito), apresentada pelo vereador João A. Welter, dirigida ao Prefeito Municipal. Nessa 

indicou a roçada da vegetação junto aos abrigos de ônibus, na localidade de Linha Nova Baixa. 

Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi 

o mesmo aprovado por unanimidade. Dando continuidade, expôs o Presidente da Mesa, que 

passaria-se à DISTRIBUIÇÃO DE PROJETOS. Onde foram entregues à Comissão Geral de 

Pareceres, os Projetos de Lei: de N°038/98(número zero trinta e oito barra noventa e oito), que 

dispõe sobre a regularização de parcelamentos do solo urbano, realizados irregular ou 

clandestinamente, e dá outras providências; E, de N°039/98(número zero trinta e nove barra 

noventa e oito), que autoriza o Poder Executivo a abrir crédito suplementar no valor de 

R$73.500,00 e dá outras providências. Seguindo, expôs o Presidente da Mesa, que passaria-se à 

ORDEM DO DIA. Sendo que estava na pauta de votações, o Projeto de Lei N°037/98(número 

zero trinta e sete barra noventa e oito), que orça a receita e fixa a despesa do Município de 

Presidente Lucena-RS para o exercício de 1999 e dá outras providências. Perguntou o Presidente 

da Mesa ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Ricardo Trierweiler, se haviam 

sido apresentadas emendas. Respondeu o Presidente da Comissão que havia recebido uma 

emenda, e solicitou ao Presidente da Mesa Diretora, a suspensão da Reunião, com a finalidade de 

ser formulado parecer. Atendendo à solicitação, suspendeu o Presidente da Mesa, a Reunião por 

período indeterminado, para a reunião da Comissão de Pareceres. Reaberta a sessão, após 

período de dez minutos, pediu o Presidente à Secretária da Mesa, que procedesse a leitura da 

emenda N°01/ProjLein°037/98, de autoria do vereador Adelar H. Schmitt. Nessa sugeriu o edil, 

a alteração do índice apresentado no Artigo 3°(terceiro) letra "a", propondo a seguinte redação: 

a) Abrir créditos suplementares até o limite de 10%(dez por cento) da despesa orçamentária, para 

atender insuficiência de dotações orçamentárias em qualquer mês do exercício financeiro. Após 

solicitou o Presidente à Secretária da Mesa, que procedesse a leitura do parecer da Comissão à 

emenda. Por meio desta a Comissão se manifestou contrária à emenda, considerando que o 

percentual  proposto  obrigaria o  Poder Executivo ao envio constante de pedidos de 

suplementação, fato que havia se caracterizado no corrente exercício. Em continuidade, passou-

se à votação da emenda, sendo que a mesma foi rejeitada por cinco votos contrários e quatro 

votos favoráveis. Votaram a favor da emenda, os vereadores, Adelar H. Schmitt, João A. Welter, 

Paulo Froehlich, e a vereadora Rosiméri P. Weber. Votaram contra a emenda, os vereadores 

Ricardo Trierweiler, Romeo Vogel e as vereadoras Marli P. S. Krummenauer e Maria B. W. 

Enzweiler. Considerando o empate, manifestou-se o Presidente, votando contra a emenda. 

Justificou seu voto, dizendo que estava no sexto período legislativo, e que sempre fora a favor de 

50%(cinqüenta por cento) de crédito suplementar. E que ano passado também lutara por esse 



propósito, só que fora voto vencido. Em continuidade, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura 

do parecer ao Projeto de Lei. Sendo que nesse a Comissão de Pareceres, se manifestou favorável 

ao Projeto, dizendo que nem todos os anseios da população seriam contemplados, mas que 

deveria ser entendida a difícil crise econômica que atingia o mundo. E que, ao ver da Comissão, 

a parte disponível estava realmente sendo aplicada nas obras e projetos almejados pela 

população. Passando-se à votação do Projeto, foi o mesmo aprovado por 7(sete) votos favoráveis 

e 1(um) voto contrário. Votou contra, o vereador Adelar H. Schmitt, dizendo que a seu ver os 

vereadores deveriam ter a liberdade de acompanhar todos os investimentos que a Prefeitura 

fazia. Pois que, também sendo eleitos pelo povo, teriam essa obrigação de saber onde estava 

sendo investido o dinheiro público. Em seqüência, expôs o Presidente da Mesa, que ninguém 

havia se inscrito no período do GRANDE EXPEDIENTE. E como mais nada houvesse para ser 

deliberado, o Presidente agradeceu a munícipe e suplentes de vereador, um do Partido PDT e 

outra do Partido PMDB, por terem prestigiado a Reunião e, declarou-a encerrada, marcando a 

seguinte, em caráter ordinário, para o dia 24(vinte e quatro) de novembro, do corrente ano, no 

mesmo horário e local. E,  para  constar,  Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou 

a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa 

Diretora. 

 

______________________________________    ____________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 

 


